



### 以案说法

## 打赏网络主播 是赠与还是消费

#### 身边的事儿

被告曹某某系在抖音平台从事短视频拍摄、直播的网络主播。原告帅某某系抖音平台用户。原告与被告于2022年8月29日通过抖音直播相识,随后添加微信好友。

2022年7月至2024年7月,原告在被告直播间向被告赠送礼物、进行打赏,金额共计22万余元。2022年12月至2023年3月,被告通过微信向原告转账5笔,金额共计7000余元。后原告向封丘县法院起诉,请求确认其在直播间向被告赠送礼物、进

行打赏的行为无效,要求被告返还22万余元。

#### 判决结果

法院经审理认为,赠与是赠与人将自己的财产无偿给予受赠人的合同,具有单务性和无偿性。本案中,原告帅某某在抖音平台注册成为用户、观看直播,享受抖音平台提供的服务与便利,其可根据个人喜好,在抖音平台以人民币购置虚拟货币(钻石)充值消费,并在主播的直播间使用虚拟道具进行打赏,用虚拟道具所产生的特效以增加观看体验,享受

其他增值服务及特权,获得主播及其他用户的关注、羡慕、崇拜等,从而在虚拟环境中获得精神满足感,是一种消费行为,其与抖音平台运营方之间形成的网络服务合同关系,是双务的和有偿的,该关系的建立符合法律规定。被告曹某某作为抖音平台的主播,通过在抖音平台直播获取平台运营方给予的相应报酬,与抖音平台之间也是网络服务合同关系。被告曹某某与原告帅某某之间无合同关系,被告曹某某既未占有原告帅某某通过打赏行为发送的虚拟道具,更未直接获得原告帅某某支付的货币,其兑换的真实货币系由抖音平台运营方根

据被告曹某某的直播情况支付的。原告帅某某所提供的证据亦不能证明其与被告曹某某个人之间存在赠与合同关系且被告曹某某已经实际获取原告赠与财产22万余元的事实,故原告帅某某的请求无事实及法律依据,法院不予支持。

#### 法官提醒

在直播平台通过给主播打赏、刷礼物获得情绪价值前,要保持冷静,充分考虑自己的经济状况,理性消费,避免因冲动作出超出自己经济能力的行为,进而追悔莫及。

### 防诈骗

## 深夜,汝州警方接到孩子家长的报警电话……

“游戏客服”说你违规操作要封号、“高端玩家”热情向你赠送装备、“免费皮肤”只需群内扫码领取……这些套路,你都遇到过吗?

2月1日深夜,市公安局110指挥中心接到辖区居民陈某报警,称自己账户钱款莫名减少,疑似遭遇电信诈骗。民警迅速展开调查,发现受害人有一笔近3万元现金通过银行卡转出后,又通过其另外一个微信进行消费、购物等,可受害人坚称自己并未有这些消费。

经进一步询问了解,原来是小陈(女儿)在玩游戏时,被“扫码免费领取蛋仔皮肤”这样一则广告吸引。她用手机QQ扫描二维码加入群聊后,对方以她是未成年人为由,索要监护人手机号解风险,她添加“客服”。“客服”自称警察,称其行为违法,还发来伪造的公安拦截画面截图,要求小陈转100元保证金解除拦截,同时恶狠狠地威胁她,不配合就要起诉她和父母。

小陈又着急又害怕,一心只想快点拿到皮肤,在“警察”的步步诱导下,她使用家长手机根据对方的提示开始操作。当小陈收到银行卡扣款信息后去询问“警察”,对方称风险已经解除,皮肤会送到相应账号,所扣钱款过几天也会返还,还要求小陈把手机短信删除。小陈安心地期待着美美的“蛋仔皮肤”。

当天,小陈父亲出门买东西付款时,发现银行卡内近3万元不翼而飞。回家询问小陈了解经过后,才发现被骗,他立刻报警求助。

民警提示:家长平时一定要注意孩子使用手机情况,尽量避免孩子单独使用手机。若发现疑似骗局的苗头,立即止损,一旦被骗保存好证据,聊天记录、转账凭证等及时报警。

### 农行汝州支行

## 贴心服务识骗局 守护群众“钱袋子”



协助顾客挽回损失

近日,一位老年人神色慌张地走进农行汝州支行,拿着银行卡要求银行工作人员为其银行卡解冻。银行大堂经理赵建叶接待老人后,为她查询银行卡状态时,发现老人银行卡并没有冻结,并询问她在哪里得知自己银行卡被冻结了?老人说,最近需要用钱,在手机网贷平台借款,对方告知贷款资金已被冻结,需要为他们转入15000元才能解冻,并提供了手机聊天记录。

赵建叶发现对方是冒充国家金融管理局工作人员进行诈骗,在与其他工作人员共同确定老人资金并没有损失后,她为老人讲解了网络诈骗案例,并告知客户贷款要到正规渠道办理。

如今,反诈宣传和反诈意识,已深入农行汝州支行的每位员工心中。此次成功堵截网络诈骗,充分体现该行员工工作责任心与风险防范意识。“接下来,营业部将持续开展反诈宣传活动,努力发挥网点厅堂第一道防线作用。”该行相关负责人说道。

成小佳

又讯 近日,一位老人焦急地走进农行汝州支行公园营业厅,说自己银行卡里钱少了。

大堂经理王武汉为客户打印交易明细,发现老人账户通过抖音、快手、支付宝等线上渠道陆续支出几千元,但老人声称不是本人消费。王武汉立即为他关停银行卡线上支付功能,并详细询问老人具体情况。从交流中得知,老人经常用快手刷视频,曾跟陌生人视频操作过手机。王武汉判断老人是被骗开通了增值服务,然后帮他拨打扣费平台的客服电话追回了几百元钱,并叮嘱老人不要轻易相信网上的陌生人,不了解的手机软件不要安装。老人对农行服务连连称赞。

成小佳

## 刑满释放后再盗窃 构成累犯从重处罚

#### 身边的事儿

2021年8月21日凌晨,小高在内黄县某店,采用强行推拉玻璃门的方式进入店内,盗窃店主小张现金1500元。2023年5月24日,小高又用同样的方式进入内黄县另一家商店,将店主小王的16条香烟盗走,价值共计4320元。经查,小高此前曾因犯盗窃罪被法院判处有期徒刑。

#### 判决结果

检察机关认为,被告人小高以非法占有为目的,盗窃他人财物,数额较大,其行为触犯了刑法,犯罪事实清楚,证据确实、充分,应当以盗窃罪追究其刑事责任。被告人小高在刑满释放后5年内又犯应当判处有期徒刑以上刑罚之罪,属累犯,应当从重处罚。

经内黄县检察院依法提起公诉,法院判决被告人小高犯盗窃罪,判处有期徒刑1年零9个月;赔偿小张、小王经济损失1500元、4320元。

#### 法官提醒

根据刑法的规定,盗窃公私财物,数额较大的,或者多次盗窃、入户盗窃、携带凶器盗窃、扒窃的,处3年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处

或者单处罚金;数额巨大或者有其他严重情节的,处3年以上10年以下有期徒刑,并处罚金;数额特别巨大或者有其他特别严重情节的,处10年以上有期徒刑或者无期徒刑,并处罚金或者没收财产。

勿以恶小而为之,即使是看似微不足道的小偷小摸行为,也可能触犯法律,面临严重的法律后果。

据河南法治报

## 你的平安,我的坚守! 汝州公安新春守护不缺席



民警守护市民安全出行



在返乡、返岗路上,交警相伴同行



风穴寺景区内民辅警以警护“景”

刚刚过去的春节假期,汝州公安民辅警时刻在线、暖心陪伴,努力为大家解决急难愁盼。坚守忙碌的“警察蓝”守护了喜庆祥和的“春节红”。

据平安汝州微信公众号

## 汝州交警:常亮“平安灯”,守护“烟火气” 全面筑牢道路交通安全防线

为持续做好冬季道路交通事故预防工作,汝州交警结合全市冬季突出违法行为专项整治和深化道路交通安全隐患排查大排查大整治行动,在全市范围内持续开展道路交通安全整治行动,坚持依法治理、源头治理、系统治理、综合治理,着力完善道路交通安全责任体系,竭力防范化解重大安全风险,推进安全隐患动态清零。

此次冬季行动整治重点为:(一)重点车辆:“两客一危一货”和6座以上小客车(重点是面包车、高载客量商务车等车辆)、“营转非”大客车等。(二)重点违法:酒驾醉驾、超员载客、超速行驶、货车严重超载、

疲劳驾驶、故意污损遮挡号牌、无牌无证、假套牌、逾期未年检、逾期未报废、违法载人、非法改装、危化品运输车违反限行规定通行等。

行动前,汝州交警深入分析梳理辖区内冬季重点车辆交通出行、交通违法和交通事故规律特点,通过研判主导勤务,及时动态调整管理对策,针对性落实部署勤务;梳理辖区内冬季重点车辆交通出行、交通违法和交通事故规律特点,及时动态调整管理对策。

汝州交警坚持持续清零重点车辆和驾驶人安全隐患、持续加大重点企业隐患整改力度、持续推动安全隐患大排查大整治。

组织开展道路巡查巡控,扎实推进交通违法行为整治,持续加强精准查缉工作。

与此同时,还广泛开展交通安全宣传教育。充分利用各类媒体,广泛宣传超员、超速、超载、疲劳驾驶等交通违法行为的危害,加强恶劣天气预警提示。持续加强警示教育,广泛宣传安全行车、安全乘车常识。组织向重点驾驶人、运输企业负责人、安全管理责任人等三类重点群体精准提示教育,精准推送防范“三超一疲劳”和农村“双违”、系好安全带等提示信息,增强安全警示教育效果。

行动开展以来,我市共出动警力1560余人次,出动警车620辆次,查处各类重点

交通违法行为228起,其中酒驾醉驾18起、超载17起(百吨王16起)、非法改装136起、客货混装9起、货车未按规定安装号牌8起、超员4起、无证12起、报废车2起、货车闯禁行22起。

“下一步,我们将持续落实上级工作部署要求,全面开展打击整治、隐患排查、防范宣传等工作,持续加大各类交通违法行为查处力度,全力维护有序、安全、畅通的良好道路交通环境,切实巩固冬季行动成果,常亮“平安灯”,守护“烟火气”,确保全市道路交通安全形势持续平稳、有序。”市交警大队负责同志表示。

据汝州交警微信公众号



普及道路交通安全知识